

政教专刊部主办 组版：闫广明 责编：冯海砚 实习编辑：王雅妮 校对：王艳 电子信箱：llrbzhjb@163.com

### 如何扎实推动首席法律咨询专家工作取得成效？

# 晋鄂皖豫蜀冀陕蒙八省专家来“寻道”

□ 本报记者 冯海砚



图为论坛会现场。冯海砚 摄

9月14日，汾阳市贾家庄村。上午八时半，晋鄂皖豫蜀冀陕蒙八省十四地市法学会“首席法律咨询专家制度论坛”在这里举办。论坛上，80多位专家学者结合自身专业知识和丰富经验，围绕“学习贯彻习近平法治思想，扎实推动首席法律咨询专家工作取得成效”这一主题，结合首席法律咨询专家制度开展以来取得的成就和经验，共同探讨首席法律咨询专家制度建设，努力开创法学工作时代化新篇章。

据介绍，今年5月份，吕梁市法学会向全社会发出关于举办“首席法律咨询专家制度论坛”的倡议，得到了湖北省宜昌市法学会、四川省绵阳市法学会、泸州市法学会、安徽省芜湖市法学会、河南省安阳市法学会、鹤壁市法学会、河北省怀来县法学会、陕西省渭南市法学会、内蒙古呼和浩特市法学会等的积极响应。此次论坛的目的主要是为了互相学习交流全国各地的先进工作经验，积极推动首席法律咨询专家制度落地生花，走深走实，使这一工作成为全市乃至全省、全国法学会系统独具特色的亮丽品牌。

论坛中，湖北省宜昌市法学会、四川省泸州市法学会、河南省林州市法学会、安徽省芜湖市法学会、河南省鹤壁市法学会、四川省绵阳市游仙区法学会、汾阳市法学会、吕梁市法学会就首席法律咨询专家工作机制体制、经验做法作推介。其中，宜昌市法学会首推的“四三二一”调解工作法，泸州市法学会首批首席法律咨询专家制度试点工作，林州市法学会组建四个专业团队、健全五项工作制度，展现了四大效果的做法，芜湖市法学会扎实推进“首席进基层”“润心”法治公益活动的做法，鹤壁市法学会按照“六化”推进法学会规范化建设，

确保首席法律咨询专家制度有组织去管理、有人去推进、有措施去落实的做法，以及游仙区法学会坚持“五强化、五着力”，形成“党政领导、法学会主导、职能部门联动、事权单位负责、首席把脉、专家会诊、社会监督”的“七位一体”的工作格局的典型做法得到了与会专家们的肯定。

汾阳市在开展首席法律咨询专家工作中，重点解决了“三个问题”的做法也得到了专家们的认可。首席法律咨询专家制度实施以来，汾阳市法学会不仅解决工作主体的问题，从选聘好首席法律咨询专家入手，以首席法律咨询专家为主体，建立了“两委三中心”的组织架构，形成了完善了“五位一体”运行的工作机制，而且形成了品牌特色。目前，已经形成信访积案化解和公共法律服务两大工作亮点和品牌特色，并取得了明显成效，受到了党委、政府和人民群众的广泛好评。汾阳市法学会首席法律咨询专家还借助和利用法学会工作平台，参与和助力当地法治实践，在重大课题研究、重大风险评估、重大矛盾调处、重大信访积案化解、创优法治化营商环境、助力乡村振兴

法治实践等六个方面，取得了突破性进展。形成了一种独具特色的机制、体制和可推广、可复制的好经验、好做法。

吕梁市法学会是此次论坛的倡导者、策划者、主办方，该法学会在推行首席法律咨询专家制度实践中，探索出“党委领导、政府主导、部门联动、专家会诊、首席把脉、公众参与”的“六位一体”工作模式。该法学会聚焦“四个重大”有关事项，为当地党委政府提供法律咨询服务，解决基层治理中出现的最紧要、最紧迫、最“棘手”矛盾纠纷问题。真正让首席法律咨询专家制度成为市县两级法学会服务法治吕梁建设的“思想库”和“智囊团”。做到理论与实践相结合；服务与需求相结合；法治效果与社会效果相结合，培养了首席法律咨询专家的实践意识和创新精神，增强了参与社会治理的能力，推动了法学会各项工作的整体提升。

“八个地市法学会的经验交流介绍，有观点、有见解、有做法、有成效，为我们今后推动首席法律咨询专家工作提供了鲜活经验，听了之后，受益匪浅，感受颇多，既体现了各地市法学会推进首席法律咨询专家制度的成功实践，

更发出了纵深推进首席法律咨询专家工作的时代强音。”吕梁市法学会秘书长王永卫在主持论坛时颇有感触。

山西省法学会理事、吕梁市法学会常务副会长卫卫认为，随着经济快速发展，特别是互联网等新兴行业的兴起，法律风险也越来越多元化、复杂化、多样化。为了更好地化解、规避这些风险，需要有一批高素质、高水平、有丰富经验的法律专家来提供全方位、多层次的法律服务。而首席法律咨询专家在推进依法治国、促进社会公平正义等方面扮演着举足轻重的角色。首席法律咨询专家应该不断提升自身的专业素养和综合能力，积极适应时代发展的新要求，为法治建设贡献更多的智慧和力量。

“希望可以以此论坛为契机，加强首席法律咨询专家制度建设的交流合作，以交流合作作为纽带，加强首席法律咨询专家制度建设的成果转化与应用；以成果转化作为动力，全面推动法学工作蓬勃发展。希望各法学会多沟通、常联系；多来往、常交流；多研究、常总结；多创新、共发展，共同推进首席法律咨询专家工作再上新台阶。”卫卫表示。

### 法治在线

### 充电蓄能、政策宣传、走访慰问、志愿服务、消费帮扶

# 市妇联主题党日活动让巩固衔接更扎实

本报讯（记者 王雅妮）巩固衔接是做好脱贫攻坚的“后半篇文章”，更是写好乡村振兴的重要篇章。9月14日，市妇联组织全体党员干部深入帮扶点临县安业乡开展“党建引领凝聚力 巩固衔接当先锋”主题党日活动。

在帮扶点，大家共同学习了《关于在全市基层党组织中集中开展“党建引领凝聚力 巩固衔接当先锋”主题党日活动的通知》，安业乡党委书记就巩固衔接政策及应知应会知识为与会人员进行了专题辅导。市妇联为全体与会人员赠送了巩固脱贫攻坚衔接乡村振兴政策汇编口袋书。

活动中，市妇联、安业乡党委、市妇联驻乡工作队、山西青年职业学院驻安业村工作队和山西青年职业学院财经商务专业学生，以及安业村党支部部分委员进行座谈交流。会上，安业乡党委书记围绕“做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作”，聚焦责任落实、政策落实、工作落实和成效巩固，找短板、查弱项、谈打算；市妇联驻乡工作队汇报驻乡帮扶工作开展情况；山西青年职业学院驻安业村工作队队员、专家和安业村的同志都作了发言，大家围绕当前存在的重点、难点、堵点问题，想措施、谈思路、提建议，进行了深入交流，共同助力各项目标任务高质量完成。

座谈会后，市妇联班子成员带队分别走访慰问了安业乡的“三类户”，为他们送上米、面、月饼等，同他们聊家常、问家事，详细了解政策落实、收入情况、身体情况和家庭状况等，倾听需求期盼，积极答疑解惑，鼓励他们相信党、相信组织、自立自强、不懈奋斗。市妇联志愿者在安业村党群服务中心，用接地气的语言给村民进行惠民政策讲解，并对移风易俗、垃圾分类、网络安全、法律维权等相关知识进行了宣传，引导村民积极参与到美丽乡村建设中。

市妇联还组织全体人员自愿购买村民的香菇、醋、鸡蛋、小米等农副产品，倡导大家将安业乡特产推荐给更多需要的人，为产品拓销路、为村民创收入。

据介绍，近年来市妇联立足职能优势，对安业乡困境妇女儿童进行救助，及时解决急难愁盼；开展“迎新春 送温暖”春节慰问活动，为安业乡辖区困难家庭送去白面、棉被、毛毯、健康防疫包等慰问品；助力产业发展，为山西青糖食品有限公司积极申请“全国巾帼现代农业科技示范基地”补贴；助力易地搬迁，开展乡村振兴巾帼行动，组织安业乡60余名妇女参加“她主播”训练营，进行了电商知识培训；为安业乡捐赠李宁卫衣……用心用情用力积极开展帮扶，把党的温暖和组织的关爱送到妇女群众的心坎上。

“驻乡工作队要认真学习贯彻帮扶政策，不仅能知晓，更要宣传好、运用好。要主动谋划开展工作，不仅驻身，更要驻心驻情；乡党委、政府要找准发展方向，把发展规划项目化，要细化工作任务，把具体任务清单化，要充分调动各方力量，把巩固衔接工作做实化，推动巩固衔接提质增效；全体党员干部要切实发挥好妇联职能，把帮扶工作和业务工作、党建工作融合推进。”市妇联党组书记、主席薛全平在活动中说。



图为党员干部在帮扶点的农副产品。王雅妮 摄

# 婴幼儿腹泻病常见类型的诊治

□ 张敏

婴幼儿腹泻病是一组由多病原、多因素引起的消化道疾病。以大便次数增多性质改变为特点的疾病，是仅次于呼吸道感染的第二大疾病。6月龄至2岁婴幼儿发病率最高，1岁以内占半数。婴幼儿腹泻病一般全年散发，不同病原引起的腹泻流行时期不同。

婴幼儿腹泻病因。引起婴幼儿腹泻的病因可分为感染性腹泻和非感染性腹泻。感染性腹泻可由病毒、细菌、真菌、寄生虫等引起，其中尤以病毒感染为主。非感染性腹泻可由为样本的、饮食过敏、乳糖不耐受、气候变化等引起。

感染性腹泻以轮状病毒和诺如病毒感染为多见，细菌感染次之。1.轮状病毒性腹泻，又经常被称为“秋季腹泻”，它由轮状病毒感染所致，一般潜伏期1-3天，病程约3-7天，起病急，北方每年10月份到次年1月份流行，通过粪口途径传播，也可经呼吸道传播。发病年龄为2岁以下婴幼儿为主，高发年龄为6月-11月的婴儿。该病发病初期常伴感冒症状，如鼻塞、流涕、咳嗽、发热等症状，接着呕吐、腹泻明显加重。呕吐一般发生在前3天内，腹泻每日5-10次，每次量多，呈蛋花样或黄绿色稀水便。可引起脱水，严重者可引起电解质紊乱，从而导致抽搐、惊厥、昏迷发生。2.诺如病毒腹泻，人们常把它称为“冬季呕吐病”，北方一般10月到次年3月属于诺如病毒感染高发季节。婴幼儿普遍易感，尤其在学校和托幼机构等相对封闭的环境易发生聚集疫情，诺如病毒以轻症为主，最常见症状是腹泻和呕吐，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。婴幼儿以呕吐为主，成人以腹泻为主。诺如病毒“来得快去得快”，突发突止，症状通常持续2-3天，病情恢复后无后遗症。婴儿、免疫力低下者或伴有基础疾病者恢复较慢，病程可能略有延长。3.细菌性肠炎，常见致病菌有痢疾杆菌、金黄色葡萄球菌、沙门杆菌等。临床表现有发热、乏力、精神不振，可伴呕吐、大便呈粘液脓血便、便量少次数多、腹痛明显，经常伴有里急后重。

非感染性腹泻，共同表现为大便次数增多，粪便稀薄，每日排便次数3次以上，可伴呕

吐、腹痛。婴儿腹泻超过3个月，可考虑生理性腹泻，添加辅食后症状可减轻。

婴幼儿腹泻实验室检查。1.血液检查，可了解有无贫血、感染（是以病毒为主还是细菌为主）以及是否乳糖不耐受或过敏引起。2.粪便检查，可了解肠道有无细菌感染或轮状病毒感染。3.内镜检查，对了解肠道肿瘤和炎症病变有重要诊断价值。

婴幼儿腹泻的治疗。1.如有合并细菌感染可用抗生素（如阿莫西林等）抗感染治疗。2.乳糖不耐受患儿可口服乳糖酶或改吃无乳糖奶粉或深度水解奶粉，如有过敏停用可疑食物。3.口服黏膜保护剂蒙脱石散等保护胃黏膜。4.微生态制剂双歧杆菌等调节肠道菌群。5.止泻药鞣酸蛋白等收敛止泻。6.病毒感染严重者可抗病毒治疗。7.患儿如出现脱水应立即给予补水。如轻度脱水可用口服补液盐，如属于中、重度脱水（如高烧不退、24小时无尿、眼睛凹陷、干哭无泪、精神萎靡等）及时到医院就诊。8.注意补锌，腹泻会引起肠黏膜的脱落，修复机制受损，造成腹泻难以治愈。腹泻时及时补锌可明显缩短病程，提高治

愈率。9.补充维生素AD，充足的维生素A有助于维持消化道黏膜上皮细胞的结构完整和屏障功能，同时有助于提高免疫功能，在宝宝腹泻期间，不仅会影响维生素A的摄入和吸收，机体还会大量消耗体内储存的维生素A用于修复受损的肠黏膜。

婴幼儿腹泻的预防。1.让宝宝养成良好的卫生习惯，小婴儿尽量母乳喂养，合理添加辅食，减少肠道感染机会。宝宝饭前便后洗手，健康饮食，尽量不吃生冷寒凉食物（如：剩饭剩菜、牡蛎等贝类海产品，生蔬菜），进食易消化、易吸收的流食（如：小米粥等）。2.注意保暖，气温下降及时添加衣服。3.避免接触腹泻患儿。4.服用轮状病毒疫苗。5.家中的玩具隔段时间要消毒，保持居家环境的整洁，室内要经常开窗通风。6.如需去医院，就诊前在家中用干净的容器收集粪便标本，以便及时送检，帮助诊断。

婴幼儿腹泻的护理。宝宝皮肤娇嫩，腹泻后大便清理不及时可导致臀部皮肤红肿、破溃甚至感染。因此在宝宝大便后及时清理，用温水清洗臀部，清洗后用干净柔软的棉布或毛巾蘸干臀部皮肤，涂抹护臀霜，再换上纸尿裤或尿布。（作者单位：交城县医疗集团人民医院）

### 健康知识

猴痘是由猴痘病毒感染所致的一种人兽共患病，其既往主要发生在中非和西非

2022年5月以来

全球100多个国家和地区发生猴痘疫情

多国疫情显示，猴痘已发生人际传播，并广泛传播到非洲以外的国家和地区，病死率约为0.1%

2022年9月 我国报告首例猴痘输入病例

2023年6月 开始出现本土猴痘疫情

目前 全国20多个省份先后报告猴痘病例，引发新增本土续发疫情和隐匿传播

新华社发（梁晨制图）